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Економска сарадња
Привредни и економски Иоремећаји, 

кризе, оскудице, скупоће нијесу по;аве 
амо ратног доба, него су то и фено- 

мени мирнодопских прилика. Иако ни- 
■ита не може бити потпуно савршено 
као што се жели, тежња за бољим 
?едом ствари усађена је у срцима љу- 
дииона покреће друштвену_еволуцију. 
Предратни друигтвени сисшем, и еко- 
номски и социјални, није функционисао 
нормално. На једној страни налазиле 
. V се засићене силе друштвене стати- 
ке, док су се на другој гигантски успи- 
њале снаге друштвене динамике. И у 
том аспекту, садашњи велики свјет- 
:ки рат води се не само ради обрачу- 
на између великих сила него и ради 
остварења новог социјалног, економ- 
. ког, културног и политичког порешка.

МсјЛ ‘~е че.-то тврди да социјални 
;исшем ни'е раба за извоз, ипак се 
5ез сумње увиђа да су земље и наро- 
ди у велГкој зависности једни од дру- 
гих и — да би ее њихови односи разви- 
јали нормално и у томе налазили ко- 
систи сви - терки се, сасвим Вриродно, 
за успоставом једног реда ствари по 
чогућности у свима државама. Кад 
. г државе базиране на истим прин- 
гипима цивилизације, неоспорно је да 
<г међу њима лакши додири и_боље 
зазумијавање. Једну чињеницу треба 
овдје узети у вид, а то је да_природна 
?лага и природне могућности нијесу 
лодједнако распоређени у цијелом сви- 
к-Зр, па како свака држава, ради Оот- 
'лног задовољења потреба свога ста- 
^овништва, тежи да их има у до- 
вољној мјери, то између држава мора 
на том економском плану, ако не ни- 
'д]е друго, да дође до сарадње на осно- 
ви размЈене вриједности Та сарадња 
:с, природно, утолико тјешња и обо- 
страно плодоноснија, уколико су до- 
тичне сарађивачке земље прожете 
лстим или сличним погледима на 
друштвени ред ствари и на свјетске 
проблеме. У економске трансакције 
уплићу се и политичке тежње и од 
њихове природе зависи добрим дијелом 
опсег и каквоћа тих трансакциЈа.

Прије овог рата видЈели смо, нео- 
■ порно, колико је економска сарадња 
специјално европских земаља страдала 
усљед тога што оне, односно њихови 
унутрашњи пореци нијесу били једна- 
ко идејно саздани. Сјетимо се велике 
економске кризе! Зар ту кризу нијесу, 
ако не изазвали, оно бар погоршали, 
демпинзи предузимани и Оровођени у 
оно вријеме: једна од великих држава 
вршила је демпинг аграрним произво- 
дима. продавала је своју робу испод 
циЈене коштања, тј. на своју штету, 
:амо да — по начелу: „Што горе, 
■ло боље“ — замути социјалне односе 

другим државама и изазове сукобе 
друштвених компонената; друга вели- 
'<а сила. стијешњеиа на релативно 
-чалом простору, у напону економске 
скспанзије, бацала је и на европске пи- 
'аце своју индустријску робу исиод 
Чијене коштања, дакле на властиту 
шшету, једино да нашкоди својим ев- 
Ропским конкурентима, како би их 
°слабила у своме животном Оросто- 
*У ■' ? Овај примјер јасно показује да не 
^чмо економска сарадња него и дру- 
•;иивени односи у државама и ван 
^нх зависе увелико од једнакости 
или ^сједнакости принципа на којима 
Ј’ државе базиране.

Оадашња борба, посматрана кроз 
ое;ну призму, води се за једну циви- 

,!*1 аЦиЈУ која би обухватила по мо- 
Ућству цио свијет.

и нови ред ствари
Раздрузгани односи у привреди, по- 

литици, уопште друштву, који сада 
у већини земаља постојс, показују да 
су погажена углавном два начела: на- 
чело државе — ауторитета, власти, 
реда - и начело слободе. Збзг ослаб- 
љелости државе наступила је анар- 
хија и самовоља, а оне су слододу 
лишиле њених правих атрибута. У 
контурама које се оцртавају на мут- 
ном обзорју данашњице може се, са 
идејним понирањем и сагледањем, на- 
зрети један ход догађаја који обећава 
да ће се сјутрашњи ред ствари бази- 
рати на складу државног принципа и 
принципа слободе: да држава буде чу- 
вар реда, правде и мира, покретач здра- 
вих акција и регулатор друштвених 
односа; да се слобода, ван опасности 
да буде угушена од власти, никад не 
претвори у неред, тиранију и само- 
вољу. д.

Јуридички извор закона 
за организацију продукције 
рада и радничке заштите у 
италијанском корпоративном 

систему
Ув закон од 1 априла 1926 године, 

о којем је било говора у прошлом 
чланку о корпоративиаму (у „Гласу 
Црногорца" бр.54), имамо „Карту рада“ 
(1.а КагТа че! 1ауого), коју је велико 
Фашистичко аијеће обнародовало 21 
априла 1927 године. Овај основни до 
куменат органивације рада уопште и 
заштите радничких интереса не прет- 
ставља Један низ 8акона. Напротив 
нема уопште никакве јуридичке моћи. 
То је правилник, односно извор прин- 
ципа које је доцкије законодавац пр<- 
тварао у законе, да регулише уопиг е 
сву продукцију нације и јуридички по 
ложај послодаваца и радника према 
држави и према себи самима, не из 
губивши нз вида и духовно васпитање 
радничке класе. Њој је посвсћена свака 
пажња са стране државе и у санитет- 
ском погледу, јер није могуће, као у 
прошлости, да се раднички елементи 
искоришћавају док их служи здравље, 
а кад оболе да их се препусти својој 
неумољивој судбини. То је период кад 
човјек има највише потребе помоћи, 
јер није способан да зарађује. Ита.ти- 
јански корпоративни систем предви- 
дио је бесплатну санитетску његу 
колико код куће толико у свим по- 
стојећим болницама, сазидајући низ 
специјалних санаторија и опоравили 
шта по алпским и другим климатским 
предјелима Италије, гдје сваки радник 
има право на бесплатно лијечење, његу 
и опоравак Ув то је законски предви- 
ђена раднику и пензија, да у старссти, 
кад га силе ивдаду, не буде присиљен 
да од другога зависи, пошто је читав 
свој живот провео на раду.

Основ такве органивације предви- 
ђен је у „Карти рада“, јер од кон- 
структивне дјелатности свих грана 
привреде и индустрије зависи и напре- 
дак заједнице, коју претставља и 
утјеловљује „Држава“. А да се што 
више подигне продукција и по квали- 
тету и по квантитету треба осигурати 
том стваралачком апарату здраву ра- 
дну снагу. Овој пак треба пружити 
осјећај сигурности, обезбјеђења и ста- 
лне вараде, да би се могла без брига 
и бев финансијских потешкоћа посве- 
тити у цијелости своме радничком за- 
датку.

БОРБЕ У РУСКИМ СТЕПАМА 
Осовинске трупе, савлађујући бољшевички 
отпор, напредују на разним секторима фронта

Источни фронт Егнпатскн фронт
г1а свим дјеловима фронта Њемци 
одбијају сваки совјетски напад и 

постојано напредују
У кавкаској зсни морали субољше 

вици и поред свог огорченог отпора 
да се повуку. Њемачко напредовање 
наставља се методички такође и на 
сектору Новоросијска, гдје бољше- 
вици, уз помоћ флоте, очајнички по- 
кушавају да зауставе њемачко нади- 
рање. Док се знатне Тимошенковљевг 
трупе сада боре у стаљинградској 
зони, освојиле су њемачке јуришне 
трупе нове блокове зграта претворе- 
них у утврде. Жестоке борбе воде се 
такође и по степама око главнога гра 
да Волге. Степа не даје могућност 
склоништа. Нема ни једнога дрвета, 
ни једнога пбуна и нити једне хрпице 
камења иза које би се могло склони- 
ти. О кућама или колибама немауоп- 
ште говора. Има нешто траве која 
ивгледа као да ра те искључиво зато 
да би с»салиласа бољшевичким уни 
формама. Али када су ови откривени, 
не могу да избјегну својој судбини. 
Та борба захтијева челичне живце. 
Стаљинградска зона није прикладна 
ни за употребу борних кола,

Но ипак се борба наставља, кида- 
јући Стаљингцаду, лагано али лосто- 
јано, могућност даљег отпора,

Подморничш1 рат
и успјеси одважних подморница 

Осовине и Јапана
У Сјеверном Леденом Мору потонуо 

је торпедовани британски контратор- 
пиљер, који је пратио нападнути кон- 
вој за Русију. Носивост му је била 
од 2.400 тона, развијао је брзину од 
37 чворова на сат, а био је наоружан 
са 8 топова од 120 мм., 12 протнв- 
авионских топова и четири бацача 
торпеда,

Комунике сјевероамеричког мини- 
старства рата јавља да се контратор- 
пиљер Јервис" послије ваздушних на- 
пада претрпљених у ширини Гвадал- 
канара може сматрати изгубљеним. 
Тај контраторпиљер је нападнут 25о.м., 
док је пловио из Тулагија у једну ју- 
жну базу радн извршења поправака.

Истиче се осим тога да је у ско- 
рашњим акцијама око Соломонских 
Острва потопљен један сјевероамери- 
чки транспортни брод. Спашена је по- 
ловина посаде. Контраторпиљер „Јер- 
вис“ претстављао је врло модерну 
јединицу, будући да је ступио у слу- 
жбу 1938 године. Носивост му је из- 
носила 1 500 тона. Био је наоружан 
са 4 топа од 127, 4 од 40 милиметара, 
8 митраљеза и 16 бацача торпеда од 
533 мм. Брзина му је изкосила 37 чво- 
рова, а посада 172морнара.

Један британски брод торпедован 
је 25 о. м. у Средовемноме Мору 30 
миља од Гибралтара. Један двомотор- 
ни бомбардер преврнуо се на аерод- 
ром тврђаве и упалио се. Пламен се 
раширио на резерву безинских бидона.

Једна осовинска подморница тор- 
педовала је и потопила 25 о. м. у 
Атлантику један панамски трговачки 
брод.

26 ов. мј. су налетили на једву ми- 
ну совјетскога поријекла један швед- 
ски и јенан фински трговачки брод. 
Посаде су спашене.

Ових па:љедњи:. дана на овом ра- 
тишту није било важнијих војних ак- 
ција. Обострака артиљеријска паљба 
ометала је донекле припреме, а тако 
исто извиђачка акција авиона, који су 
стално пратили непријатељску дјелат- 
носг. Њемачке су формације успјешно 
напале оазу Куфрз, разоривши на зем- 
љи неколико авиона.

Непријатељско је ваздухопловство 
изгубило у борбамЈ 8 авиона, аједан 
други је оборила одбрана Тобрука.

За посљедња два дана није се вра- 
тио из акције у своју базу један 
авион.

Западна Еврспа
Ње.аачки борбени авиони напали су 

дању бомбзма великог калибра ва- 
жне непријатељске објекте на јужној 
обали Енглеске. Коа Довера оборена 
су 3 баражна балона. Сем тога су 
бомбардовани војно-значајни циљеви 
у грофовији Јорк.

Британска авијација је ових дана 
нападала лучку зону сјеверне Њемач- 
ке, Данске и запосједнутог територија 
на западу. Том приликом је изгубила 
16 апарата.

Кмнаски фронт
Јапанске снаге које напредују дуж 

чекјаншке жељезнице сукобиле су се 
са тридесетак непријатељских диви- 
зија. Уништено је пет дивизија а ра- 
спршено још седам. Укупно је ивба- 
чено из строја 23.079 Кинеза и ухва- 
ћено 8.000 заробљеника. Сем тога је 
заробљен огромни плијен. Уништени 
су многобројни аеродроми и бачено 
у ваздух 1.500 утврда Јапанске снзге 
које воде акције чишћења и преоста- 
лих кинеских тр па у предјелу Шзн- 
сија задале су овима тешке губитке. 
Ухваћен је разноврсни плијен.

Еиглесни лист потврђје дг сј поморсии 
губици бритаисне раш морнарице до 

сада већи од оних прошлога рата
У вези са англосаском поморском 

ситуацијом опажа се да енглески ли- 
стови у посљедње ррије*е  усљед нај- 
новијих потапања објављују чланке 
који миришу на узбуну. Међу осталима 
пише 25 о. м. „Дејли Телеграф" да су 
руске ратне потребе врло хитне при- 
роде, утолико прије што су посљедње 
борбе прогутале огромне колнчине о- 
ружја и муниције, а изгубљени су 
многобројни индустријски центри. За- 
тим лист, примјетивши даЛондон до- 
бија захтјеве ва помоћ нз свих дје- 
лова свијета, тврди да англосгска 
богатства нијесу у стању да одговоре 
толиким захтјевима, а сем тога не- 
достаје бродовље за транспортовање 
ратног материјала.

Лнст „Дејли Експрес“ објавио је 27 
о. м. један чланак о поморским губи- 
цима, у којему истиче да је до сада 
у поморском рату погинуло 10 000 ен- 
глских морнара. Ради се већ о јед- 
ном броју вишем од онога што је 
габиљежен у првом свјетском рату, и 
поред свих мјера примијењених ради 
највеће заштите живота морепловаиа.



Страна 2 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА'

Пропаганда шапата двогодишњица тројног савеза
Од прошлог свјетског рата наовамо 

ниједна земља на свијету, сем Совјет- 
ског Савеза, није толико била изло- 
жена безочности комунистичке про- 
паганде и комунистичког вршљања као 
што је то била наша земља. Њена 
неуређеност, њена унутрашња рови 
тост и њен брзи пзд у овом рату 
произишли су, можда највише, из дје- 
латности комуниста, који нијесу према 
њој, према њеној младости, према ње- 
ном осјетљивом међународном поло- 
жају имали никаквих обвира, већ су 
на њу душмански атакирали, сарзђи- 
вали са свим рушилачким елемгнтима, 
Ч1к и са онима који су били у ино- 
страној тајној служби, само да је што 
прије претеслиме.

Комунисти су код нас примјењивзли 
специјалну тактику. Главно им је било 
завадити поједине дјелове народа, 
увјеравајући их да су особени и да 
са другима немају ничега заједничког, 
и харангирајући радни народ против 
организатора послова. У свима овим 
работама комунисти су готово вазда 
прикривени и маскирани иступали, та- 
ко да народ, примитиван, неук, духов- 
но несамосталан, није могао да уви- 
ди откуда зло долази. Избјегавајући 
одговорности, они су се увијек за- 
клањали за друге, ударали иза леђа, 
користили храброст, глупост или твр- 
доглавос, других, На тај начин су, 
својим кукавичлуком, газили витешке 
тралиције нашега чзродз, традиције, 
мушкости, отворености, искрености, и 
утицали да се код њега, нарочито код 
омладине, спусти морални ниво.

Да би се видјело каква је и у чему 
се састоји наша народна етика, коју 
су комунисти попљували, треба чита- 
ти „Примјере чојства и јунаштва* 1 од 
Марка Миљанова као и наше народне 
епске и лирске пјесме. тај непресушни 
извор љепоте, искуства и мудрости. 
Све оне високе одлике нашега народа, 
које су тако достојно нашле изражаја 
у нашим народним умотворинама, ко- 
мунисти су покушали да обесвете, 
упрљају и унизе. Чојства нијесу имали, 
а јунаштво им није јунаштво којим су 
се дичиле наше горе, већ насиље и 
тирјанство кукавица кад им жртва 
допадне шака. У својој подземној ак- 
цији они су се најчешће служили двје- 
ма врстама пропаганде: шапатом и 
лецима.

„Шапат кућу мути“ — давно су 
рекли наши стари. И баш зато што 
су хтјели да помуте нашу ааједничку 
кућу, да је разоре и да заведу своју 
страховладу, комунисти су се служили 
шапатом више него ико други код 
нас, протурај^ћи разне лажне, безочне 
и фантастичне гласове. већином на 
штету народа и вемље. Сашаптаваним 
вијестима нијесу назначавали порије- 
кло, него су их најчешће пропраћива- 
ли оанакама: „чује се“, „каже се"; а 
кад су хтјели некога да обрукају, 
обично су сабесједнику постављали 
питање: „је ли истина што се чује: 
да је тај и тај такав и такав ? “... 
Све то да се не би рекло да они из- 
мишљају, а и да би тајанственом фор- 
мом заголицали саговорника да и ок 
са своје стране допринесе даљем про- 
ношењу њихових вијести.

Али, пропагандз помоћу летака, нај- 
чешће непотписаних, наравно, била је 
њихово омиљено средство. У лецима 
нијесу ништа конструктивно ште.зили, 
већ су га ружили и рушили што боље 
могу, а нападе су предузимали са неке 
тобож опште платформе, да би се 
рекло како у њима учествује већина 
народа. На Београдском универвитету 
су, напримјер, своје летке лажно пот- 
писивали од стране разних студенских 
страначких група, да би се добила 
импресија да у тим лецима налазе из- 
ражаја мишљења и расположења цје- 
локупне студентске омладине.

Због те анонимности, тајанствено- 
сти и безочности комунисти су, јамач- 
но, имали успјеха. Али, њихов успјех, 
као што се видјело из крвавих дога- 
ђаја у нашој земљи, била је велика 
наша народна несрећа. Успјех руши- 
лаца је трагедија народа. Усто, сви

комунистички бивши сарадници, а и 
садашњи, научили су се да се у по- 
литичкој борби служе истим средстви- 
ма: шапатом и лецима, пуним лажи, 
пакленог отрова и разорних страсти. 
Тако у нашој локрајини, сада када јс 
комунистичка хидра прилично згњече 
на, извјесни назадни елементи, под 
утицзјем навика из дугогодишње са 
радње са комунистима, шапте на све 
уши и растурају летке по народу, ши- 
рећи лажне вијести и равбијајући на- 
родко јединство у вријеме кад му је оно 
најпотребније. Они тиме, наравно, не 
служе никоме друго него комунистима.

Нема сумње да сви добромислени 
народни људи, сви прави народњаци, 
треба да се удруже и да раворним 
елементима у народу — комунистима 
и њиховим свјесним или несвјесним 
помагачима — стану на пут у њихо- 
вој раворној акцији и да их засвагда 
онемогуће. П.МУХАМЕДОВА НАУКА 

Мухамед у свом приватном животу, 
као и у својој науци, био је, у првом 
реду, борац за идеју, освједочен про 
пагатор Истине, коју је Бог објавио 
човјечанству. Његова безгранична 
човјекољубивост дала је Исламу 
лијепу врлину, његов живот, ријечи и 
дјела, у којима се прије свега огледа 
једно неизмјерно човјексљубље, жељу 
за бољим животом човјека, употпу- 
њену самим собом Божанску Објаву 
у диван један склад врхунаравног от- 
крића и људске душе. Јер Мухамед 
никад није хтио бити нити свгтац нити 
чудотворац. Он је хтио и онда, када 
су кроз његову душу струјале бо- 
жанске ријечи, да б^де само човјек. 
Његов је врховни циљ био: бољи 
живот људи, који су се, прије њега, 
у Арабији, мало разликовали од див 
љака Мухамед, изврстан карактер, 
филантроп до крајње мјере, био је 
човјек људске ере којм је људском 
разуму дао предност пред свим дру- 
гим, који је тако човјеку дао и сми- 
сао акције и идеју међусобне хумани- 
стичке солидарности. Од роба идеје 
он је човјека створио носиоцем идеје. 
Он је онај величанствени реформатор, 
који је уклонио социјалне разлике ме- 
ђу људима, који је огласио да постоји 
само јецна истина и да се према њој 
мора све једнаким начином односити. 
Он је творац хуманистичких идеја о 
слободи, једнакости и братству које 
је Европа почела пропагирати и при- 
мати тек у доба Хуманизма и Рене- 
сансе.

Мухамед је био сам човјек и стога 
му ништа човјечанско није било стра- 
но. Ислам нормира односе међу љу- 
дима, јер је божанско дјело; то нор 
мирање је савршено ако га човјек 
примијени на себе како треба. По Му- 
хамедовом учењу, примјењеном у жи- 
вот, нема несклада међу људима, нема 
премоћи зла над добром, нема стра- 
дања течајем живота осим оног што 
долази од надљудске силе. Човјек је 
створен да буде човјек а не роб пред- 
расуда, страсти, људи. Свако на сви- 
јету, по Мухамеду, има своје мјесто, 
свако има пуно једнако право на жи- 
1ОТ. По Мухамеду, нико не . мије имати 
превише од оног што му треба у жи- 
воту, док неко од љули има премало. 
Заједница људи, која се еволуира од 
племена преко нације и државе, по- 
звана је да у том погледу најодлуч- 
није интервенише. Не постоји апсо- 
лутне својине било чега, јер она долази 
од Бога и нама је дата само привре- 
мено. Највриједнији је онај од кога 
заједница има користи.

Али ово нијесу само идеје Мухаме- 
дове, то је и његов живот, и, још више, 
то је поредак у Исламу.по коме је он 
први међу једнаким. И кад се одузме 
све оно што су касније у Мухамедово 
учење унијели л>уди, који су на себи 
имали ислгмско име, али ништа зајед- 
ничко са Исламом, види се да у све- 
страном животу његових сљедбеника 
крили неокрњен дух Мухамедов.

Ј. Рамуссвић

ИТАЛИЈА, ЊЕМАЧКА и ЈАПАН изражавају још једном своје 
чврсто убјеђење у коначни побједоносни исход овога рата

Приликом двогодишњице тројног 
савева, састали су се у Риму 26 овог 
мјесеца претставници Италије, Ње- 
мачке и Јапана, да у топлој и срдачној 
атмосфери пријатељства и споравума, 
прославе исторички датум склапања 
тројног савеза, којему су се доцнијг 
— увиђајући племените циљеве — при- 
дружмле и друге европске државе: 
Бугарска, Румунија, Хрватска, Маџар- 
ск« и Словачка.

На свечаности је најприје прочитана 
посланица италијанског Министра ино- 
страних дјела, грофа Чана, у којом се 
осврнуо на значење пакта уопште 
и на замисао и потребу новог поретка 
у Европи, да би се свакој нароцној 
заједници пружила могућност живота 
и развитка, што су до сада упорно и 
смијешно демо-плутократске државе 
на све могуће начине систематски 
оспоравале

„Тројни пакт — наставља италијан 
ска посланица — није се родио ив 
чистог дипломатског рачуна нити из 
тренутне потребе, него ив дубоке сви- 
јести коју су имали и имају наши на- 
роди о јединству ствари којој су по- 
звани да служе и о јединству удеса 
за који су позвани да се боре“. — 
Посланица вавршава:

„Данас се огорчено борнмо за ове 
циљеве: за остварење кародних аспи- 
рација, за нови свјетски поредак за- 
снован на праведности, за онај мир 
са праведношћу који је увијек био 
високи циљ великих Шефова, који 
управљају нашим удесима и који ће 
својим генијем и побједом оружја знати 
да осигурају Европи и свијету".

Посланица Министра иностраних дје- 
ла Рајха фок Рибентропа такође го- 
вори о циљевима овог савеза.

„Када смо закључили пакт — на- 
ставља — ишли смо за тимциљемда 
избјегнемо проширење европског рата, 
који је већ онда био у току, да олак- 
шамо успостављање мира и да поокр- 
чимо пут за нови свјетски поредак 
заснован на праведности".

„Али непријатељи Тројнога пакта ни- 
јесу хтјели да буде тако. Они одричу 
нашим народима њихова природна 
праеа на простор и на учешће у бо- 
гатству ове земљине кугле. Њихово 
држање угрожавало је, без икакве 
сумње, опстанак наиих народа“. — 
Па даље каже:

„У овој борби за опстанак извоје- 
вале су силе Тројнога пакта велике 
побједе на копну, мору и у ваздуху и 
осигурале себи тешко докучиве по- 
ложаје“.

И њемачка посланица завршава освр- 
том на посљератну ситуацију, у којој 
ће такође Тројни пакт играти своју 
велику улогу:

„Али Тројни пакт, ова ванредно јака 
коалиција, остаће такође и послије по- 
бједоносног завршетка борбе, исачи- 
њаваће темељ новог свјетског поретка 
и гаранцију ва дугу еру среће и мира 
ва наше народе“.

Посланица јапанског Министра ино- 
страних послова прожета је истим ду- 
хом и истом вјером у побједоносни 
исход овога дивовског сукоба. У по- 
сланици се наставља:

„У почетку, приликом закључивања 
Тројнога пакта, три силе су намјера- 
вале да ограниче бојиште у Европи и 
Источној Азији и да предухитре про- 
ширење рата. Англо-американски по- 
литичари, са својим бестидним за>т:е- 
вима, нијесу хтјели да схвате намјере 
трију сила, те су заједно са својим 
присталицама изаввали рат против 
Јапанз. против Њемачке и против 
Италије*.

Па дал.е закључује упозоравајући 
„све добронамјерне л.уде из цијелог 
свијета да у Јапану, у Њемачкој, у 
Италији и у земљама њихових саве- 
зника, свако зна да је коначни цил> 
овога рата увођење новог свјетског 
поретка, и ми смо према томе чврсто 

ријешени да наставимо ову Оорбу 
краја под ма којим условима“.

Послије ових важнијах посланица 
прочитане су и оне других споменутих 
савезничких држава, укојима семогла 
разабрати нелоколебива вјера у Пс. 
бједу и у непобједиву војну снагу 
сила потписница.

Сарадња јапанске ратне морнарице 
на Атлантику доказује, у пркос англс- 
саским тврдњама, да је Јапан апсо- 
лутни господар Тихог и Индијског 
Океана кад може да одвоји дио сво 
јих поморских снага и да их пошаљ? 
у Атлантик, гдје не постоје јапански 
директни интереси. То је још Један 
докав савршеном функционисању Трој- 
ног савеза, као што су поједини ми- 
нистри иностраних дјела у својим по- 
сланицама подвукли и поткријепили 
извјесним доказима.

Послије двије године уске сарадње 
Тројни је савез постао чвршћи, а си 
гурност коначне побједе даје му новн 
моралних снага за даљу дјелатност. 
на темељу својих праведних и племе 
нитих циљева које заступа.ОСТРАНИМО ЗАБЛУДЕ

Како се раније водила политика код 
нас свима је познато. Кандидата се 
јављао и прсио велики број. Сви су 
се трудили да нађу пута и начина за 
постављање својих кандидација. Ми 
слили су да за постављање истих 
главно је било имати новаца, удва- 
рати се и обигравати око онога од 
кога кандидацнја зависи, а поред овога 
истицати се говорима по угледу нс 
бесједнике, па макар поред осталих 
недостајале и моралне квалификације 
Уз ово сваки је уза себе сакупљао 
клику којекаквнх помагача, од којих 
су честитн људи заносили главе. Ни 
јесу никада водили рачуна хоће ли мх 
народ или не. Трудили су се да народ 
не сазна њихове праве особине, на- 
стојавајући да придобију народно по- 
вјерење говорима које су одржавали 
на појединим политичким зборовима. 
гозбама, приликом испраћаја мртваца 
и т. д. Ово пишем на основу посма 
трања рада тих самозваних „народних 
људи“, који су за кратко вријеме „за 
ступања народних интереса" себе мате- 
ријално обезбиједили. Живећи луксуз- 
но, разметали су сена сваком кораку. 
задовољавајући своје огромне про- 
хтјеве, а народ се у чуду питао од 
куда толика могућност и је ли то сзе 
на његов рачун. Раду нијесу покла 
њал^ пажње, јер су од времена по- 
требног за рад 90% траћилк у беспуће 
а једва 10% СУ употрнјебили у 
раду и то мало корисном за народ 
Дакле све за народ а све по народу 
Јадни „народњаци“ били су у велико; 
ваблуди када ва свој „добронамјерни 
рад“ нијесу помишљали на народну 
пословицу: Свачија дјела ивлазе нз 
видјело. Све се ово поткрепљује чи- 
њенииама што су се код њих домак- 
симума развијале амбиције да засту- 
пају народ. Те амбиције су лиферовал 
способности: код трговаца да буду 
фактори за све гране државне управс 
код радника слично, а код државно: 
апарата корупцију. Да би те способ 
ности дошле до изражаја било је по- 
требно прибавити срества за пости 
гнуће циља, па су се давали на посао 
и нагрнули на државну имовину, касЈ, 
повјерљиве фондове и прикупљањ- 
прилога ради извлачења премије да се 
заступа народ. Свако је радио и про- 
тив државе и против народа. Резултат 
оваквог рада и политике је, да 1е 
наша држава била једна од најкорун- 
тивнијих држава и њен онакав пад јс 
био неминован, а такође је и њено 
чедо у Црној Гори: братски покољ, 
међусобно обрачунавање и пролнвање 
сопствене драгоцјене крви.

Сада цио народ види посљедиие 
ненародне политике, која је у свој 
вријеме и8бацивала на површину љуа
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Борба против англоамернкансне пловндбе 
роморски рат проширио се анатно 
е године у вези са сјеверноамерич*

°ом интервенцијом и потребом снаб- 
иЈевања СССР-а, која је наметнула Ан- 
лосасима нужност организовања кон- 

која и њиховог отпремања за совјет- 
вке арктичке луке. Битка, која се прве 
године ратовања ограничавала на сје- 
»ерне атлантичке путеве и на уски 
\јас око саме Енглеске, проширила 
'е сада између Сјеверног Рга, Грен- 
1зндз> вода Централке Америке и за- 
лдјних обала Африке, увимајући облик 
циновског двобоја између осовинских 
“нла с једне и непријатељске трговачке 
иорнарице с друге стране.

Британска трговачка морнарица има- 
ла је у септембру 1939 године, тј. у 
тренутку избијања рата, 17,780.000 то- 
на бродовља, а томе треба прибројити 
,ош око 280.000 тона заробљеног не- ------- ' —* / т -------дријатељског бродовља. &да су Њем- ада°Тзнатној ХпЈ с^е’^-
„■уљету 1940 године запосјели Нор- м°Рала да У знатно) м|ери смање њи 
ешку, Данску, Белгнју и Хбландиј^ »ову иродуктивиу снособиост. СЈевер 

... 'к_____ ноамеричка бродоградилишта до сада
још нијесу била иввргнута таквим на- 
падима, али цијели њихов уређај био

створене правнине. Таква несразмј<ра 
непрестано расте у вези са сталном 
интензификацијом подморничке аиције 
од стране сила Тројнога Пакта. До 
сада су саме подморнице потопиле 
око 7 мнлиона тона англоамеричког 
бродовља.

Зашто англосаске државе, и поред 
толиког хвалисања, нијесу у стању да 
својом проивводњом покрију те страш- 
не губитке? Уврока има више. У пр 
воме реду стоји наравно недостатак 
сировина, како усљед губитака њихо- 
вих главних извора, тако и усљед све 
већег недостатка транспортних срет- 
става потребних за њихов довоз, За- 
тим долази и стање бродоградилишта. 
Тако су еиглеска бродоградилишта 
током њемачке вавдухопловне офан- 
виве у љету 1940 године претрпила

Заробили су Енглеви још 6.500.00С 
тона бродовља тих земаља (ради се 
а бродовима који се у треиутку аа- " = - мимблопсву
посједања нијесу налазили у отаџбин- Је пРиклаДан Једино за мирнодопску 
ПОСЈС~........... Ј_ Ј »___ ___ производњу, те се имаЈу изложити ду-

гом низу прилагођавања како би бар 
ТргоЈачга " мздмрГц?7 Сједињених ^онекле могла одговорити ратним по- 

Држава износила је у почетку рата 
7,500.000 т »на. Доцније је Рузвелт кон- 
фисковао њемачко и италијанско бро- 
довље, као и бродовље запосједнутих 
земаља, што се налазило у Чеверно- ,“јХ »м« 
америчким лукама. Тимпоступкомобо- тива је; втешко бескућзицнма**.  Ова ист»аа 
гатио је флоту Сједињених Држава претставља грубу и веумитву ствармост. Али 
аа 1,700.000 тона. Ако се томе још као ■ свака друга истива, «ли пак Још мање 
приброје јединице саграђене до краја "" л— '*
1941 године добије се општи број од 
око 10 милиона тона, који претстав _____ ,________ ...
ља јачину сјеверноамеричке трговачке им|« бдекућвика.
морнарице у тренутку ступања Аме- Некада, у редовнии приликама, о тнм ве- 
рике у рат. Међутим од септембра “ољвицима старала су се разна удружења и 

ЈГ..'__ установе, а првевствево држава, у колико1939 године до тада и8губила је ен- ие ен оии сжии уСП]ели да се проеду КрОз 
глеска флота већ 14,940.941 тону. А, живот своЈим радом ■ да обезбнЈеде опста- 
како је у истом размаку времена са- в« себи ■ своЈоЈ породици. и броЈ ових, коЈе 
грађено око 5 милиона тона, ивлази I’ *Р«бало  сгварво помоћи, био је уваЈек 
шасу V леиембоу 1941 голине Силе Али «■«> У иаш°Ј "ОМ*'
| да ог у децемору 1У41 године силе то је једва велика поЈава, и према томе, 
Гројнога Пакта имале да се огледају за мЈеродавве факторе а и за свенас, Јадав 
са око 28 милиона тона непријатељ- велижи и тешкв проблем. Тим тежв, што Је 
ског бродовља горући, Јер га треба како у ■втересу општег
т„ реда, тако и у ивтересу тих иевољвих људи,То бродовље претрпило је током што пр1јв рНјвшитН1 тјф решавати У ове ие- 

Прва Три тромјеССЧја 1942 године стра- вољвике првевствево спадаЈу избЈеглице. А 
ховите губитке, које ни интензивна то су оии ваши људк,коЈи су били ■асељени 
бродоградња у англоамериканским до- у —-  ------------ - —
говнма није вила у стању да надо- Ј „
кнади, покривајући Једва Једну трећину Нмали и муком стекли,

ским лукама, те били присиљени да 
пређу у енглеску службу).

од других истма, она Је схваћева само од 
малог бро|а људи, кој«х се ова вепосредио 
не тиче. Њу схватају, или боље роћи подиосе, 
оии коЈи се валазе у тоЈ сггуациЈи, у ситуа-

у другим мЈестима, ван територвЈе ваше по- 
крајиие, а који су морали, из познатих раз 
лога, ваоустити своЈе огњмште и све што су 

:: ст:::™, ■ вратити се овамо,
одакле су једног дава, приЈе више годава, 
пошли да траже бољн, или Једино могући, 

Који су водили политику личне рачу- живот. Ту спадаЈу такође и оин државви 
нице, а запостављала изравите народ- службеинци и Јавви раднши, ко|и су због 
њаке — људеодоеда радаи поштења, поз>ва ил> службе морали више годива бо- 
који со хтбели плштеким ппепаним Равмт" ми териториЈе наше покра|иве, а који КОЈИ су хт)ели поштеним, преданим су морали напустити СВОје мјесто службо 
радом и строгим мјерама спријечити вања и вратити се овамо, свом родвсмкра!у, 
опште расуло. восећи као иметек Једва по Једво скромво

Данас народу не треба лицемјерних одијело, ■ водећи собом често мвогоброЈву 
народњака и пблитичара, већ му тре- «••■• >«• ■•
бају људи који ће га извући И8 овога и једвих ■ других судбина Је иста. Једина 
хаоса и бездана, у којег ће бити за- ломоћ, то Је помоћ ко]у вм указују итали- 
трпан ако се на вријеме не спаси. Ко Ј!ВСКе »ласти. Али та помоћ често није до- 
№ ламлг ппаван па иаступа и спаси вољм да овим људима пружи све оно чега Нас гДа 8 . и спаси вемају, а без чега се ве може живЈети. Јер
Народ у ЦрНОЈ Гори — ТО је Црногор- већина од њих "иЈе успјела да превесе овамо 
ски национални покрет, ОДНОСНО његов ни ваЈвужвије ствари коЈе треба обућв, обути, 
Главни одбор на Цетињу, који има иа к°1® тРеби лећ" ■ покрити се ■ т. д. А и 
’У"У подршку италијанских власти. Х,1'?”11 дот|,,|,л°-

Сви они који су ЛИЧНО погођени, ПоЈедивци оваЈ проблем не могу ријешити, 
°Дносно виде своју негативну слику “■ колнко билн ови богати и дарежљиви. 
1 овим редоиима, у интересу народа и "°Р"‘°Г1Г,"' "Ј1'••!«■■«■ ₽•■"“■■". 
"ародног спаса требају и морају пре- ' |цт„ « ти« држаи.х служс.ик« » стру- 
-тати са бушкарањем у народу, јер је чвих јавиих радиика њихово питање ви|е 
Народни спас пречи ОД ЛИЧНИХ—его- тешко ријешити. Грађаиски жнвот се код вас 
-етичких интереса. Да су раиије вили
РМи општи 0Д личних интереса вје- висати ваше Јавве уставове и вадлештва. И 

РУЈем и тврдим да не би наш народ може се рећи, да скоро инЈедиа уставова и 
Д°Живио најстрашнију трагедију од аадлештво не могу отпочети рад усљед не- 
'^еговог постакка достатка службевика. Та службеиичка м|еста
... * треба потпунити првенствено из редова слу
Моћни окупатор дао је довољно жбеника и квалификованнх Јавнах радиика 

^обре воље за сређивање прилика код избЈеглииа, те им на та) качин омогућитн оп- 
Мас. Сада, господо из Главног одбора, ста’аж- И вјерујем, ако би се тако ураднло, 
На Памо Ј л« ће врло мало њих остати незапослено иоама је велико бреме— деликатна $е3 начина зН жнвот.
ши^Н0СТ’ сУДбина народа је у Ва- много тежи проблем |е питање радвиштва 

и* РУКама. на посао за добро И и сељачког становништва. Јер Је њих много 
срећу свога народа јер је вријеме више, а могућвости за запосљење или васе- 
дРагоцјено, а »минути су данас као љење *»о го ■««»«• Ал“, ипак, и њима се може 
г°Дине“ Ол Вас и Вашег вапа аависи П0"°Ј“’ и то иа та "ач"в; т₽ебало бн> ио 
Хоћ««. оас " оац,е| РаДа вависи вогућству, отвори Јавне радове, и на истим
I« «оете ли спасити народ и постати упослити првенствево један дио ових, ко|« 
^егови прави претставници и спаси- су способнк за рад ■ пристоЈво их награднти; 
"и. То народ са нестрпљењем очекује "₽»••><>■ обра3о«.њ. ,.и<о«.лп«т л.т«ћ«х 

Г о и о ‘ одрела ■ жавдармериЈе, требало би првен 
п. И. В. ствено узвмати способне и испраиве воЈнике,

Проблем избјеглица

требама. Истина Рузвелт наводи астро 
номске бројке о садашњим радовим. 
V бродоградилиштима, али и сами аме- 
рикански стручњаци налазе за такве 
тврдње само ироничан смијешак.

А док англоамерикански управљачи 
несметано развијају своје фантастичне 
планове, којима је силом прилика су- 
ђено да за све вијеке вјекова остану 
само на хартији, дотле Тројни Пакт 
не дријема и наставља пуном енерги- 
јом своју разорну акцију: у јануару 
ове године потопљеноје 400.600 тона, 
у марту 600.000 тона, у мају 900 000, 
а У јуну, јулу и августу просјечно по 
више од 800.000 тона. Све у свему 
ивгубили су савезници до 31 августа 
ове године 20,583.325 тона трговачког 
брсдовља.

Овакве бројке су такође, скоро би 
се рекло, астрономске. Или би могле 
у најмању руку изгледати фантастич- 
нима. Само то више нијесу Рузвелто- 
ве и Черчилове маштарије, него изрази 
сурове стварности, изрази сигурног 
приближавања коначмог слома англо- 
американске поморске моћи, изрази 
ударне снаге сила Тројнога Пакта, све 
веће и све јаче, која ће сада — по 
доласку јапанских јединица у Атлан- 
тик и успостављању њихове непосред- 
не сарадње са поморским снагама Сила 
Осовине — још у знатно већој мјери 
доћи до изражаја.

из редова нзбјеглица, |ер су они довољио доказалиисвсјим ллвотиаа посвједочили сво- 
ју аациовалау свмјест; требало би, како по се- 
лима тако ■ по варошима, образовати одборе 
за пракупљање помоћи за избјеглаце, било у 
новцу или иатури, јер с обзиром на доста 
добар годишњи род, поиоћ у том облику 
била би могућа ■ од велике користи за на|*  
снромашније избјеглице, који не могу радити 
иикакав посао, а и такаих има доста; тре- 
бало би оредузети израду ставова или вм 
омогућити да сами сеои лодигву станове, Јер 
има општина, као н. пр. Поламска, која броји 
450 старосједилачких кућа, а у н>о| данас 
жизи преко 700 избјегличкнх породица, те се 
оскудица у стамовима поЈављује ва првом 
мЈесту.

Ако дакле сви схватвмо, да је дужвост 
свиЈу иас да решавамо проблем избјеглица и 
да двпринесемо његовом решењу, овда ћемо 
га м ријешити. А ми то морамо схватити и 
увндЈети да Је то Једивм вачин за његово ре- 
шење. Јер, као хрвшћаве, нас мора привла- 
читм хришћанска љубав према ближњему, и 
та љубав треба да је много већа и Јача, мего 
што би била љубав засвоаава на новцу који 
прмвлачи иаше џепове. Нас привлачи наша 
заЈедничка судбинв. Јер |е она иста, ако не 
у свему дамас, а оно у будућности. Јер, вара 
се сваки онај ко|и мисли, да је Једмвка а не 
д«о цЈелине, ■ да судбина свију нас није 
повезава, као што Је и наш живот повезан. 
Јер, зар Је могуће остатм здрав, ако у на- 
шем сусЈедству владаЈу болести; зар |е мо- 
гуће очуватм имање, ако су у нашем сусЈед- 
ству гладни људи, Јер кад се нема оно 
најнужвмје,закон мора да ћута и ва површиву 
се јавља нзгон самоодржања. Онда Је теже 
за све нас, ако настане такво стање. Онда 
ћемо патити сви: једни због невоље своје 
сопствеве, а други због н«воље свогаближ- 
њега. Ја се и давас сјећам приче, коЈу је 
извио Једен велики писац. Он прича: да је 
нека удовица тражила помоћ од својих ближ- 
.:их, говорећн им: „Помозите ми да ве про- 
паднем. |а сам сестра ваша, кост кости ваше“ 
Алн нијесу Јо| хтјели помоћи, одричући се ње. 
Једвог дана она се разболи од тмфуса и 
послиЈе веколмко дана умре. Али у селу се 
разбољ«ше од нсте болести, ко]у је она 
произвела, Још седамнаест особа и сви по- 
мријеше.

Поука из ове приче |е драгоцјена, али врло 
скупа: она снрота доказала Је своЈим блвж- 
њима да Је њихова сестра; да, као што ниЈе 
могла сама жмвЈетн, ви)е могла сама ни 
умриЈети; и да Је и ова у стању утицати на 
судбиву својих ближњих, као што су и они 
били у стању утицати ка њеиу судбнну, да 
су хтЈели.

Ова се прнча повавља у животу људи, па 
се понавља и данас. Мк знамо шта нас јев- 
тивиЈе кошта и шта треба изабрати. За то 
нека нам не ведостане ни нницијатива нн 
добра воља и срце, већ нека нам заповнЈеди 
наша савЈест, шта треба да радимо. И по- 
ђчмо тим путем!

И ова[ чланак нека буде Један апел на наш 
Главни национални одбор, као |единог прет- 
ставника становништва наше покраЈиве за 
општење и посредовање код окупаторских 
власти; такође нека буде апел на све оне 
ко|и су позвави да у ма ком облику засту- 
па|у народне интересе; као и на поједивие, 
коЈи могу доприниЈети решавању овога про- 
блема: да се схвати, да је крајње вриЈеме 
по^абавити се питањем збрињавања избЈег- 
лииа (у коЈе не рачунам равне бјелосвЈетске 
протуе, којв су се било из којих разлога, а 
викако вз разлога нужде и љубави према 
овом краЈу, нашли на нашо) териториЈи).

/V. Шошкчк

Брнтанијз нзмеђу Сцкле и Харибде
Све до 22 јуна 1941 године прет 

стављао је Черчил сммбол најогорче- 
нијег и најнепомирљнвијег непријатсљ- 
ства према бољшевизму. Као такав 
био је у Москви најомраженији поли- 
тичар у свијету. А од 22 јуна 1941 
године све се промијенило, иаврнуло 
главачки, изненада и кагло. Бивши 
љути непријатељ претворио се у са- 
вазника, вјерног и оданог, рекли би- 
смо чак и понизног, кс-ји је покорно 
прогутао све што је за 20 година 
пљувао и дошао тако далеко да пред 
забевекнутом јавношћу пјева хвало- 
спјеве црвеном кремаљском диктатору, 
оном истом који је све до 22 јуна за 
њега претстављао — да се послужимо 
његовим сопственим ријечима — "нај- 
одвратнијег тирана од када је свијета 
и вијека".

Черчил је извршио скок, какав би 
већини нормалних људи морао доћи 
главе. Али он и није нормалан човјек: 
он је британски политичар, и као та- 
кав добро утрекиран у оваквим вр- 
стама атлетике; могло би га се назва- 
ти „човјеком од каучука**,  или још 
боље „од гуме**.

Черчилов „салто мортале" је успио 
и одушевљена англосаска публика 
поздравила га је бурним аплаузима. 
А !и што вријеме више пролави — то 
одушевљење постаЈе све слабије, те 
се може рећи да је до данас већ при- 
лично спласнуло. А вашто? Зато јер 
Англоеаси све више увиђају да је 
Черчилоао саоезннштво са Стаљином, 
не доносећи очекивани преврат ратне 
ситуације у корист англоамериканског 
блохл, н коштајући Британију огром- 
них количина материјала и бродовља, 
доводи ту поноситу земљу у положај 
слушкиње Совјетског Савеза. И ствар- 
но, британски управљачи и војни ко- 
манданти нијесу више у стању да до- 
несу на своју руку нити једну једину 
важнију одлуку.

Вјерујући у с^агу руског оружја и 
у несаломљивост огромних руских 
маса, мислили су Британци да у самом 
почетку против совјетског рата при- 
вежусвоја полуразваљена и заглибила 
кола за по њиховом рачуну моћну 
руску машинерију, да би на њек ра- 
чун и њеном снагом некако извукли 
себе, неспособни да то сами учине. 
Међутим њихов је рачун к овај пут 
испао погрешан. Умјесто да се извуку, 
још су дубље заглибили, брже и си- 
гурније него прије, јер их та руска 
грдна ма гинерија, за коју су се Iрче- 
вито ухватили, тонући и сама, свом 
снагсм вуче за собом на доље, у де- 
бели глиб.

Енглеска је савезништвом са Сов- 
јетима примили на себе тешки јара;.., 
који са сваким даном постаје све 
више несносан. Бољшевици лију сгоју 
крв нештедимице, али они све улор- 
није захтијевају да то и Енпези чине, 
прнјетећи им нечим страшним, чиме — 
није нам познато, али по енглеској 
реакцији отЈеловљеној у биједном 
дјепском покушају судећи, мора да се 
ради о нечему што би озбиљно угро- 
зило Велику Бри?анију. Све се некако 
намеће мисао да се пријетња лакљу- 
чивала у истицању могућности скла- 
пања сепаратнога мира са Њемцима, 
или у нечем томе сличном.

Нгравно, Дјеп није могао да гадо- 
вољи Стаљина, којему сваки дан ра- 
товања доноси све н ве и нове ката- 
строфалне губитке. Стога Кремљ нз- 
ставља са вршењем пригиска, а Ен- 
глези, знајући шта аа њих — ненау- 
чене на оабиљну борбу — значи оно 
на шта их Русија тјера, покајнички 
чешу своје главе, сто пута пр; кљи- 
њајући час када су се повез--:ли са 
тим безобзирним црвеним тиранима. 
Али - чешање главе то слабо пома- 
же. Совјети их стављају пред страшну 
алтернативу; или — илк!

Одлука је тешка, јср се не зна к\да 
она води. Зна се само толико заси- 
гурно, да ни Ј’едан од та два пута не 
водн добру. А на трећи пут, онај је- 
дини који би претстављао логнчни 
исход и спас, зао дух охолог британ- 
ског империја не даје им ступити.
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Сјвдињене Државе I
Од самог тренутка потлисивања 

компјенског уговора о примирју, за- 
кљученог између Њемачке и Францу- 
ске, показује Руввелт све веће и веће 
интересовање за француске колони- 
јалне посједе, како на западној тако 
и на источној полукугли. Један од 
главних центара тог његовог интере- 
совања свакако је Африка, на коју је 
он већ одавно бацио око, што се на- 
рочито тицало Дакара.

Кроз американску штампу непреста- 
но пролазе вијести, којима је очиглед- 
ни циљ увјерити јавност да Њемачка 
сваког тренутка може искористити 
слабосг Вишија, да би од Дакара 
створила било нову базу за подмор 
ничке акције у Атлантику, било от- 
скочну даску за Бразилију, па према 
томе за западну хемисферу. Не прође 
скоро киједан дан, а да се у листо*  
вима Сједињених Држава не спомиње 
могуђност непосредно претстојећег 
учвршћивања Њемаца у Дакару, с чи- 
ме се доводе у везу фантастичне би- 
јести о појави хиљада Њемаца у Ма- 
року и Сенегалији, огромном ратном 
спремању у Западној Афрнци, грађењу 
трансахарске жељезнчце и т. сл. И из 
свих тих саопштења и вијести про- 
истиче редовно један те исти закљу- 
чак, а то је — да Америка мора пре- 
духитрији Њемце и што прије осво- 
јити Цакар, како не бм допустила ^ад 
кључа за Јужни Атлзнтик у неприја- 
тељске руке'.

Ако Америка у том правцу још ни- 
шта није подузе а, лежи то јадино 
до уарока чисто војне природе — до 
страховања да би такав потхват мо- 
гао имати катастрофалан исход. Само 
тај страх, и ништа друго, могао је 
Рузвелта спријечити да покуша изве- 
сти такав напад на француској тери- 
торији. Али у очекивању повољног 
часа за такав потхват развила је аме- 
ричка дипломација пуну акцију на те- 
риторију француске сјеверне, источне 
и екваторијалне Африке. Американски 
савјетник посланства Мурфи налази 
се од децембра 1940 године на т. зв. 
инспекционим путовањима у Алжиру 
и Мароку, те стално лети између Веј- 
гановог и Ногесовог Главног стана, 
у лову за сваким покретом францу- 
ских генерала. Вашингтон се још у- 
вијек нада да ђе можда та два гене- 
рала, или бар једног од њих, отргнути 
од Вишија и привуђи на своју страну.

О љепоти таквога потхвата често 
пишу и говоре без икаквог стида 
разни американски новинари,сенатори, 
посланици, па чак и министри, исти- 
чуђи да је заиста штета што су сва 
американска настојања у том правцу 
наишла до сада на неуспјех. Амери- 
кански генерални конзулат у Тангеру 
има задатак слична Мурфију, акоји се 
састоји у пропаганди против Њемачке

ПОДЛИСТАК

Оболио сам...
Оболио сам! Исто онако као што 

оболи сваки други човјек ове земљине 
кугле. Спопала ме вруђица и послије 
једне добре седмице узалудне огор- 
чене борбе сурвала ме у кревет. 
Љекари су ме кроз то вријеме пре- 
гледавали, вадили ми крв, правили 
сваковрсне анализе и закључили тачно 
о чему се ...

Ал’ оставите, ви, господо љекари, 
та испитивања! Чаршија свевна, па и 
болест која ме мори!

Сретнем једнога па ме пита: шта 
ти је?

— Температура.
— Болова ?
-- Никаквих.
— Е, онда је теби иста ствар као 

и мени прије три године. Температура, 
па температура и ништа друго. Лего 
па пио три пут дневно топло вино и 
кроз двадесет дана све прошло.

Сретнем другога: исти упити, исти 
одговори.

— Теби је сигурно иста болест као 
што је имао мој пријатељ у мају мје- 
сецу. Уболо га нешто па му скочила

I Француска Африка
и Вишија и политичко-вмјНоЈ шпију- 
нажи у сјеверозападној Африци. При 
томе је врло вначајно да је овој кон 
зулској установи додијељен чак и 
војни аташе.

У Казабланци ради американски ге- 
нерални конзулат, са генералним кон- 
зулом и тринаест виших чиновника у 
свом саставу, а са вадатком сличним 
задатку тангерског конзулата. Још 
јужније наилавимо на американски 
конвулат у Дакару, па онда на разна 
сјеверноамермчка претставништа у 
Либерији, Фритауну итд. Сједињене 
Државе су свудг. равмјестиле осма- 
трачка, ослушкивачка и пропагатор 
ска мјеста која са конзуларном дје- 
латношђу немају никакве везе. Исто- 
времено су раавиле ваздухопловне 
линије које повезују Сјеверну Америку 
са Западном Африком (са Боламом у 
Португалској Гвинеји и са Батхурстом), 
чији се један огранак наставља преко 
Екваторијалне Африке, служеђи ла 
транспортовање ратног материјала, 
авиона и пилота за египатски фронт 
и за Блиски Исток.

Будуђи да се дотични предјелм Еква- 
торија.тне Африке налазе под Де-Голо- 
вом контролом, сарађују Американцн 
тамо са Де-Головим чиновницима и 
официра, Та сарадња није се огледала 
сјмо у чињеници да је генерал Лармина 
недавно упутио на дар Руввелту једну 
дивљу горилу (која је нажалост умрла 
још прије него што је стигла у Бијелу 
Куђу), него још више у тајном спре- 
мању американске војне мисије на челу 
сапуковникомКенигхемом у Централну 
Африку. Та мисија стигла је 4 октобра 
1941 године у Поен Ноар. У њеном 
саставу налззио се као претставник 
државног департемана и бивши секре- 
тар американског посланства у Паризу 
Лаурец Тајлор. Радови те мисијеодр- 
жани су у највећој тајности, али се 
зна да је циљ био — закључење што 
тјесније сарадње са француским рене- 
гатима ради заједничке дефетистичке 
акције у Француској Африци и ради 
војно-политичких припрема за евенту- 
ални тренутак посредовања оружјем. 
Француски ренегати, којима још увијек 
није довољно проливене крви, и који 
су спремни да у својој лудачкој игри 
ставе на коцку опстанак своје отаџ- 
бине и живот њеног посљедњег сина, 
радо су се дали ухватити на амери- 
кански љепак, не водеђи рачуна о томе 
да је Американцима исто тако мало 
стало до слободе Француске као и до 
прошлогодишњег снијега. Бојећи се 
за сопствену кожу и штедеђи је.Сје- 
дињене Државе држе у Африцисвоје 
најамничке трупе, спремне да иху часу 
потребе баце на кланицу,како би себи 
њиховим рукама и њиховом крвљу при- 
грабили афричке посједе Француске.

темпг ратура. Све то трајало петдана 
па прошло као да ништа ни било није.

— Хвала!
Стиснем рамена па даље!
— Шга је теби да си тако смршао?
— Обољео сам.
— Шта ти је?
— Не знам.
— А љекари?
— Лијече ме, богме!
— Остави ти њих па узми липовог 

чаја, двије аспирине, а сутра у јутро 
дову рицинуса. Видјеђеш да ђе ти 
све прођи као и моме сину лањске 
године у ово доба.

— Дчбро, хвала!
И то се продужило тако дуго док 

нисам нестао из циркулације. Али из 
тих савјета ивбио је и један логичан 
закључак: савјет свим љекарима да 
затворе своје амбуланте. Чаршија ли- 
јечи сваку болест, а најбољеживчане, 
јер се човјек мора да суздржи и да 
лрогута свачије савјете, па и овај:

— Кад је тако, теби је сигурно 
менингитис. И ја сам имао идентичне 
симптоме. Знаш од менингитисасе или 
умире или побенави. Ја сам је имао!...

— Хвала и теби, друже!
Ђино

ЧУВАЊЕ
Мухе нијесу само досадни инсекти 

већ и врло опасни разносачн зара- 
зних болести. Оне почивају на сваку 
трулеж, на измет, на отворене раке, 
на пљувачку и т. д. узимајући са ових 
за себе храну, а гдје се са сигурно- 
шћу могу нађи заразне клице. Зараине 
клице које муха прогута илн које јој 
пријену аа тијело она може пренијети 
на сваки предмет додиром самим или 
пак својим изметом или испљувком. 
А пошто она врло често почива и на 
наше тијело и на нашу хр^ну, лакоје 
разумљиво колико несређе она може 
створити у једном насељу гдје по- 
сгоји заразног материјала који јој је 
доступан. Особито цријевне заразне 
болести муха може лако разнијети 
(трбушни тифус, колеру и србобољу).

Треба се дакле чувати тих опасних 
инсеката и уништавати их свим могу- 
ђим средствима, а да би их се могло 
што лакше уништити треба се упо- 
знати са њиховим живота. Мухе легу 
своја јаја тамо гдје има трулежн, а 
нарочито воле у ту сврху коњски из- 
мет и уопште ђубришта. Због тога у 
близини штала виде се ројеви муха 
ако се у њима не одржава потребна 
чистоћа. Али оне легу своја јаја и у 
свим угловима штале а тако исто и 
у становима око провора и у сваком 
заклону гдје рука домађице не допире. 
Муха је нарочнто активна у току дана, 
у поосторијама гдје има довољно свјет- 
лости, не воли тмину, најрадије почива 
на предмете отворене боје, не лети 
далеко од мјеста гдје се излегла (500- 
600 метара), осим ако је не пренесе 
вјетар или неко превозно средство.

Да бисмо онемогуђнли мухама пре- 
нос заравних болести, потребно је: 
спријечити им додир са свим оним 
што може бити извор зараае; спри- 
јечити им да улијећу у станове; 
спријечиги да почијевају на људску 
храну; спријечити им размножавање и 
предузети мјере уништавања одраслог 
инсекта.

Спријечити мухама да не дођу у 
додир са заравним материјалом значк 
не пропустити ништа да изађе из собе 
болесникове што није претходно де- 
зинфиковано бар кречом. Никакви 
отпаци из кухиње, смет и друго не 
смиЈу се држати у близини станова, 
јер и на њима мухе налазе храну и 
мјеста гдје легу јаја (једна муха може 
током љета да излеже више хиљада 
младих).

Спријечити мухама да улијећу у 
стан могуће је стављањем металних 
или плзтнених мрежа на прозорима и 
на вратима а осим тога замрачивањем 
просторија, јер оне пребивају најра- 
дије на великој свјетлости.

Спријечити мух^ма да почивају на 
људску храну могуће је држањем хра- 
не у ормарима са металним или плат- 
неним мрежама. То треба да прнмје- 
њују не само добре домаћице, чије 
знање, умјешност и домаћи ред има 
толико важности у животу уопште а 
у одржавању здравља особито, већ 
то треба да свакодневно примјењују 
сви продаваоци животних намирница, 
месари, пекари, мљекари итд., чија ће 
роба имати то већу вредност што је 
локал чистији и што је роба зашти- 
ћенија од муха, наравно међу купцима 
који познају важност чистоће и који 
знају што су заразне болести. А када 
би то знала већина кулаца, била би 
врло лака ствар привољети продава- 
оце на примјењивање наведених мјера, 
т. ј. када купци не би узимали робу 
осим из чистих локала и робу заш- 
тићену од муха.

Спријечити мухама да се равмно- 
жавају могуће је уништавањем мјеста 
гдје оне легу јаја, а то ће се постићи 
благовременим отклањањем или спа- 
љивањем отпадака сваке врсте (оби- 
чај спаљивања смета у прољеће јесте 
хигијенска мјера отклањања нечистође) 
или дјеловањем хемијских дезинфек- 
ционих средстава на ларве муха. По- 
стоје раана хемијска средства која су 
у организованој барби противу муха 
(Америка, Италија) дала одличних ре- 
зултата, а гдје је та борба схваћена

3ДРАВЉА
као борба противу заразних болест« 
и у којој борби узнмају удјела високи 
државни функционери, дневна и пери- 
одична штампа, сви у једном ци^у' 
да се спријечи ширење заразних бо- 
лести.

Али, најмоћније средство уништа. 
вања муха јесте чистоћа. Кућа, дво- 
риште, штала, затим јавни локали 
месарнице, клаонице, тржишта и др' 
треба да се одржавају у највећо,’ 
чистоћн. Муха не трпи чисгоћу; само 
прљавштина и трулеж омогућава њено 
размножавање, и што је више ових 
то ће и муха бити више а са тиме и 
заразних болести.

Свако се гади кад види муху гдје 
пада на храну и тјера је; гскористите 
тај урођени осјећај гађења према мухи 
и уништавајте их свуда као неприја- 
теље вашега вдравља, јер је болест 
лакше спријечити него лијечити 

 Др. .и. п. г.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Поступак са винским посуђем у 

разним случајевима
Вина радо примају стране укусе и 

мирисе; зато мора бити посуђе, у коме 
се похрањивају, безувјетно чисто и 
здраво, За одржање суђа у исправмом 
стању имаде иввјесних поступака за 
разне случајеве, које поступке треба 
примјењизати. Тако исто у случајевима 
када се употребљава нова бурад, бу- 
рад од црног вина за бијсло вино, бурад 
од ракије за похрањивање вина.

Поступак са новом буради. Нова се 
бурад мора за пунење са вином при/ 
зато приредити, ако вије већ од изра- 
ђивача у ту сврху припремљена. У хра- 
стовом дрвету нове буради има разне 
материје, које би прешле у вино и дале 
му непријатан укус по танину и мрку 
боју. Поступак иде за тнм, да се ове, 
вину штетне материје отстране.

Поступа се редом овако: Испира се 
буре хладном раствором сумпорне ки- 
сјелине (10 гр. кисјелине на 10 л. воде) 
кроз 2 до 6 дана. Излуживање са хла 
дном водом више дана и више пута, 
све док вода не буде без боје, мириса 
и укуса.

Поступак је пуно једноставнији у 
случају да се има апарат за производњу 
паре. Буре се испарива рупом врања, 
окренутом на ниже, све дотле, док не 
почне изцуривати вода без укуса, боје 
и мириса. Затим се буре више пута 
добро испере хладном водом.

Припремљено буре пуни се нрво са 
мање вриједним вином, још боље шм- 
ром, да иста у њему преврије, те се 
тако у бурету створи скрама од вин- 
ског камека, која ће спријечавати, дз 
вино из дужица извлачи шкодљиве ма 
терије. У ново се буре нипошто не 
смије метати свјежи вински ком у 
сврху провријевања.

Употреба буради од црног за би 
јело вино. Ако дође до тога, да се 
мора буре од црног вина употребитн 
8а бијело, то се мора предходно уклс 
нити боја, која је продрлау поре дрвета 
Узме се на 100 л. запремине бурета 
10 л. кључале воде, којој се дода 
сока кисједине, усипа у буре и вал>з 
до У« сата, проспе и буре испере чи 
стом водом, те нато запарн са 2в1, 
раствором соде. Поступак се пона 
вља дотле, док послије испирања не 
излази потпуно чиста вода без бо)е

Бурад од ракије се прије пунен>а 
са вином мора такођер прописано 
очистити, јер иначе би вино навукл^ 
мирис и укус ракије и постало неуп° 
требљиво. Чисти се овако: На сваки*  
100 л. вапремине бурета узме се 3 л 
вреле воде у којој се раствори 100 гр 
хипермангана. Тај се врели раствор си 
па у буре и оставља у њему 10 сати, 
ваљајући за то вријеме буре иек°ли* 
пута. Затим се раствор изручи, оуР' 
испира врелом водом, а нато сипа з 
сваких 100 л. вапремина по 1 Л*. МС 
шавине од 1 дијела сумпорно-кисЈел 
креча и 4 днјелова воде. Буре се взљ 
неколико сати, да креч обложи с 
унутрање стијене бурета; послије т 
се буре испере хладном в0®0** н ц I
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ИНЕВНЕ вијести
отпуштени

у Подгорнцн: Бајић Владислав, су- 
-1ент гимназије; Поповић Марија, су- 
,-енг гимназије.

у Колашину: Стожинић Миливоје, 
-дужатељ гимнззије.

На Цетињуг Филиповић Саво. учи- 
тељ У Косијерима; Мартиновић Драго, 
тилограф-дневничар Државне шта»па- 
-Јје; Михаљевић Саво, учитељ у Гра 
(..јма: Јанковић Даница, учитељица на 
ријеци; Перуновић Филип, званичник- 
Јневничар I дирекције; Божовић Стоја, 
^аничник дневничар 1 дирекцнје; Ву- 
^ћевић Томо, чиновнички приправник 

дирекције: Шабан Јован, службеник 
дирекције; Бановић Војислав, званич- 

ник дневничар V дирекције.
Премјештени

У Плевља: Вујановић Ристо, слу- 
-беник царинарнице у Погорици;

У Подгорицу: Паовић Томнца, про- 
фесор гимнавије у Падгорици, у Тргова- 
<-<у академнју; Вучинић Драгиња, секре- 
тар гимназије у Плевљмма, за секретара 
'рговачке академије*

Татар Петар, учитељ у Горњем Цек- 
тину (Цетиње) у Никшић (по молби).

На Цетиње: Бијелић Радојко, зва- 
нкчник-дневничар царинарнице у Под 
горици, на Његуше, унапријеђен; Лу- 
5арда Мило, служитељ званичник цари- 
нарнигг у Подгорици, у Будву, унапри- 
еђен за аваничника дневничара; Меде- 
чица Милосав, из Трговачке акадамије 
•, Подгорици, за профессра гнмназије.

Престаје им сужба
У Беранама: Ракоњцу Милошу, про- 

сору гимназије; Милановић Радмили, 
.лужбеници женске занатске школе.

У Прибоју: Молнар Павлу, учитељу; 
^акићу Саву, учитељу; Шишаковићу 
°адојици, учитељу.

НаЦетињу:КршнћуГојку,званичнику 
дневничару VI дирекције; Мирославу 
-еру. ;
Примљени у привремену 'службу“ 
^На Цетињу: Врбица М. Зорка, за 
учитељицу на Његушима; Пејовић Ни- 
■ола, за хонорарног среског љекара 
на Ријеци.

У Бару: Драговић Драгиша, за учи- 
теља у Глухом Долу.
Уважена оставка

на Цетињу: Ђукић Милеви, апоте- 
гарици болнице „Данило 1“.
Постављени

У Прибоју: Караџић Анђељка, за учи 
тељвцу у Милијеши; Илић Милица, за 
дитељицу у Бањи; Караџић Јулијана, 
;а учитељицу у Бањи.

V Плевљу: Бурић Душан, за пољо- 
лривредног референта при среском на- 
■елству; Џуверовић Маруша, за звани- 
^кика дневничара — болнмчарку бол- 
“ице.

У Подгорици: Влаховић др. Војмслав, 
ја чиновника приправника при фабрици 
-увана;

На Цетињу: Мугоша Душан, за пре- 
Једника финансијске страже у Петров- 

Лубарда Јован, за служитеља ца- 
^нарнице у Будви; Ковачевић Душан, 

званичника прегледника финансиЈ- 
страже у Будви.

на државном шематизму
За систематизацију мјеста у поје- 

'■•ним струкама државне управе и за 
^споређивање особља именована је 
^сцијална комисија коју чине: шеф 
Р^даза координацију као претсједник, 

3 као чланови: официри или италијан- 
■и функционери и црногорски дирек- 
°РИ 1 и III дирекције и оне о којој 

-г расправља. Секретар комисије је 
■^ицир или италијански функционер 
: Дирекције.
^Р°дужена привремена служба

Радошевићу Петру, директору пољо- 
Рнвредне школе „Тополица“ у Под-

КТАЈТЕ И ШИРИТЕ
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА"

С II О Р Т
Недјељн« утакмица на Војном стадиону 
„Квартјер Ђенерале*  — „Ђенио“ 2:2 (2:0) 

Сваке кедјеље имамо прилике да на Вој 
ном стадиону на Цетињу гледамо утакмнце 
између војних и цивилних спортских тимова, 
или пак једног од воЈниг и Једног од цивил- 
ннх спортски« Тимова. Ове недЈеље цетнњ- 
ски играчм нграли су у Бару на игралишту 
барскога с. т „ЦрноЈевиђа" са истим тнмом, 
а овдје на Војном стадиону дана 27 сеп- тембра одиграли су приЈатељску утакмицу 
спортски војаи тимови дивизи|е „Перуђл" са 
Цетиња: „Квартјер Ђенерале1* са „Ђенијем".

ЛиЈеп топао сунчани дан прмвукао |е на 
Стадион велику пуб>ику: воЈску и грађан ство. Игра је бх.та врло лиЈепа н завимљива. 
Већ у самом почетку могло се примјетитн 
да су пред нама професионални клубови, два 
стара ривала. Голмани су сЈаЈаобравили, док 
су играчи били еластачни и веуморви, тако да је игра бкла кроз циЈело вријеме у бор- 
беној форми. НавнЈање од страие воЈзке бнло 
|а врло Јако, као Још викада ва овом Ста 
диону.Игра је почела великом хитрином и оштри 
ном. У првом полувремену „Кварт. Ђенера- 
ле“ бно |е срећвиЈи и водно |е са 2:0.Друго полувриЈеме вастављено |е Још с- 
штриЈим темпом. У њему Је био срећннји 
„Ђенио“, који је изЈедначио са 2:2.Занимљиво |е то што је у 1 полувремеву 
водио I, а у другом II клуб, а са истим ре- 
зултатом.Суди|а је судио врло добро и прецизно. 

На крају утакмице, ш'ф Пропагандног у- реда Гувернергтва честит^о |е играчима ва 
сјјЈној игри, подЈеливши вм награде. В

ОГЛАС 
ЈАДРАНСКО-ПОДУНАВСКА БАНКА 

Подружница у Котору — у ликвидацији
Комесар ликвидатор Подружнице Ја- 

дранско-Подунавске Банке у Котору 
ставља ваинтересованима на анање:

Почевши од 7 септембра т. г. почеће 
се са исплатом једног првог оброка 
раздиобе оним вјеровницима ове ли- 
квидације, који су пријавили своје вје- 
ровнкчке правне наслове, на начин про- 
писан у првој обавијести о ликвидацији 
објелодањеној на дан 18 марта о. г.

Исплата поменутог раздиобног о- 
брока вршиће се у висини од 60% 
на сва обична потраживања, а у висини 
од 100% ва сва привилегована потра- 
живања. која су била редовито при- 
јављена н призната.

Исплате ће се вршити на шалтерима 
Банко ди Рома — Филијала V Котору — 
у све радне дане од 9 до 12.30 часова.

Котор, 3 септембра 1942 XX.
3-3 Колисор лкквкдвшор

Др. ЕРНАТО КАРЛИНИ

КОЊАК
на|бољи1

једини овлаштени 
претставник за

Црну Гору
Твртка Марио Берсели - Цетиње

10-10

с 
А 
Р 
Т 
и

ПШ-ЦН1ЊЕ
ТЛЛАС. ДУЖИНА 218 М. РАВНО 1381 КИЛОЦИКЛА 

Црвогорска радвофоввјска станица прекосв свако- 
двеаво сљедеће програве:

)д 12.30 до 13 часова: Музички програа;
Од 13 до 13,15 часова-. Звак тачнога времева ■ диев- 

■ик ва италајавскоа јеввку;
У 13,15 часова: Двеввви на српскохрватскон |е8ику;
У 19 часова дневник на српско-хрватеком језику, са 

билтенива снла ТроЈнога Пакта ■ евентуалннн поли- 
тачкиа коаентарина;

Од 19,30 до 20 часова: Мувнчкн програн;
Од 20 до 20,40 часова: Звак тачног вреаена и днсв- 

■вк нталајансков јеввку:
Од 20.40 до 21,30 часова: Мувичкл програи;
Од 22,00 до 22,15 часова: Дневннк ва српскохрватскоа 

јеаиКЈ;
Од 21,45 до 23 чаеоаа: Мувачки програа;
У петам, у 21 часова: Радио-конедија;
У суботу, у 19,15 часова; Члс аа воЈиаке;
У аед|ељу, у 12,30 часова: Духовва нуднка;
V ведјељу. у 19,15 чаеоаа -превос »■ дјецу: 
т ■ед1е1У, » 1Ј.50 Спо^п-не ■н|четч /ппе"««

-- Р»т»1

Мудре изреке
Диоген наДо.чену СОегзиЧу, који је био 

сакат у обије ноге, да сам сеои одезле 
живот. На то му овај одговори: „Наш 
живот ни<е г ногама, него _г јжг."‘

По СтобеЈу (око 5ГХЈ по Хр.)

МАЛИ ОГЛАСИ

МоЈе матурско свједочавство аодгоричке 
гнмназије од 1939/40 годане број 35 изгубила 
сам, те га овмм оглашавам за неважеће.

Сладојка Вукашиновик 
студевт црана 

2 3 Подгорицв, Паркова ул. бр. 14
И<дају се под кириЈу двије собе и кухиња 

у приземљу, а продаЈе се комплетва трпеза- 
ОЗратити се на адресу: Под Граннцом број 6 — Цетиње. 1-3

Мо|у лачву легитвмациЈу изл ату ми од 
стране општиве цетињске под броЈем 4793 
згубао сам, те |е овиме оглашавам за ае- 

важећу.
Бранко Б- Маршиновић3-3  из Дгбовика

Изгубио сам личну легитимаиију вздату од Градског поглаварства на Цетињу под бро- 
)•. м 2876, те је овим оглашавам заиеважећу.

Ћамил МалевиК
3 3 Цетиње

ОГЛАС
СвоЈе свједочанство о свршеном II раз- 

реду, као и моје сестре Вукоснве I подго- 
рцчхе пмназије из 1941 године изгубио сам. 
те >х овим оглашавам за неважеће.

Милорад Вукановић1-3 Подгорица Р< гами 

ТВРТНА МАРИО БЕРСЕЛИ
УВОЗ — извоз

МИЛАНО — ул. Сиђери, 1; тел. 575.080 
ЦЕТИЊЕ - Бајова, 8;
ТИРАНА — „ ђен. Париани, 135ПРОДАЈА НА ВЕЛИКО

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег непрежмљеног мужа, оца, брата и стрица

ф АНТА Ј. ВУЧУРОВИЋА 
црногорског барјактара и хер. усташа — Никшић 

коЈи се ваков кратког боловања пресели у вЈечност 6 јула т. г. у 84-ој години живота. Не можемо проаустити да и овмм путем ве изјавимо вашу наЈтоплмЈу бла- 
годарвост грађаннма вароши Никшића, ко]и га искрево ожалише и до вЈечне куће испратчше.

Особито смо захвалви г. Блажу Јокаиовићу, трговцу, ко]м вас је материЈално 
помогао.

Поааособ хвала св»штевству вароши Нжкшнћа: Јакшићу, КљаЈићу, ПеЈовићу и Бурићу, ко[и се са поко|нижом на гробу опростио. Још једном хвала свима и 
свакоме ко нам ма ва који вачин саучешће изЈави.

Никшић, 10 Јула 1942.
Ожалошћена:

супруга СТАНА А. ВУЧУРОВИЋ 
са осталом родбином

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти иашег драгог и иикад непрежаљеног оиа, свекра, дЈеда итд.-Ј- ЈАКОВА СТОЈКОВИЋА

— резерв. капетанж —
коЈи напрасно премину 3 св. м|. у 83 годиви живота.

Укбзана нам )е велича пажн-ч сд стра-е мнсггбргјц« при^тељг, кумова и 
позваника ■:« Пивковића, Грл»ћа. Ћуриоцл, СладоЈева, КопнтЈ, Јастреба. Косића, 
Једевка, Снга, Гистаља Мартииићког, Гостиља Брајовићхог, Г^ј њнх Л1арт»ниђа и Доњих Мартивића, који у оиако великом броЈу дођоше да покојаика ожале и до 
нЈечве куће испрате, па сматрамо за дужвост да им се 08ИМ путеи вајсрдачвије 
захваламо.

Такође смо захвални г. Крсту Павиђевиђу, свештевику ва извршеном опи- 
Јелу као и др. Павићевиђу који Је одмах дошао и покушао да покојвика спасе од смрти.

Благодарвм смо г.г.: команданту II Четиичког батаљона капетану Јакову 
Јововићу. помоћнику команданта капетану Петру Ђурановићу и командиру чете капетану Ивану Мињиђу, ко|и сахран« присуствоваше ка челу са музиком и 
почасном четом, ко|а је оокојнику одала посљедње воЈвкчке почасти,

Мвого смо захвални г.г.: Воју Јањевићу, судвјк, Ристу Рлдовићу, певзиоверу 
и Лабуду Пеоривкћу, војном чимовнику, којк се са покоЈннксм опростише онако 
дирљивим гонорима,

Посебно смо захвални браћи Доњосеоцииа ко’и нам се □риликом смртн и 
сахране нађоше прн руци и стално указкваше братгку пажњу.

Благода; имо и свима сним пријатељима и познаницима коЈи нијесу могли 
ирисуствовати сахранн, па нам лнчно, ш.смено или ма коЈим путе.и саучешће 
изЈавише и тиме тугу ублажише.

Мартиниђи, 15 1Х-1942 год.
Ожалошћени:

сниови: ЛАКО, ПЕГАР, ВУКО, школ. надзорник, НЕРО, професор; 
снахе: .1ИДПЈА, РУЖА, МИ.1ИЦА, учитељица, ВЕРА, професор 

и остала .тогобрсјш породицл.

СвоЈу личну легитвмацију издату од стране 
ОашГ'.нл цегнњске аод бро/ем 3566 нзгубно 
сам, те Је овим оглашавам за веважећу.

Лука Н. Николић
2 3 протојереЈ у пенз. Цетиње

Данас су ми вепозвати цепароши украли 
из џепа мој пасош издат од Комавде кара- 
бињера за пут у Београд као и моју личву 
легитимациЈу издату од стране општине це 
тињске под бр. 4223, те их са овиме огла- 
шавам за неважеће.

Кнежевић Дојчин
3-3 Његошева бр. 3

Кова огцаничења производње у 
Сједињеним Државама

Савјет за ратну производњу Сједи 
њених Држава драстично је смањио 
број фабрнка што су израђивале гра- 
ђанске потрепштине. Број фабрика би- 
цикла ограничен је на двије. Комесар 
за гуму објавио је да постоји могу- 
ћност тоталног рационирања бензина. 
Предвиђа се такође реквизиција свих 
гумених обруча што се налазе у при- 
ватном посједу.

ИСХРАНА, ОДЈЕЋА, 
В И Н А, Л И К Е Р И
Искључиви претставник 
чувенмх Сартијевих пе- 
— цара у Болоњи = 

10-10
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Посљедње вијести са разних бојмшта

СуноО између [. Рузвелта и Америчног нонгреса
Јевреји се слабо одазивају енглеском војном позивуИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 857 ОД 28 СЕПТЕМБРА 1942-ХХ Нанађани објашњавају узроне дјепсноо 

пораза
Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:
На централном сектору фронта Ел Аламеина јака обострана артиље- 

ријска паљба.
У једном ваздушном сукобу оборен је 1 непријатељски бомбардер.
Британски су авиони јуче напалн варош Бенгави, оштетивши неколико 

приватних кућа и ранивши 11 цивилних особа.
Над Малтом њемачки ловци оборили су 1 „Спитфајер”.
Једна наша подморница није се 

био је спашен а породице погинулих

Суноб између претпједника Рузвелта и 
Америчкот конгреса

Жрд 'вске спекулације са законом 
о цијенама

Лондонски дописник листа „Свен- 
ска Дагбладет*  пише 25 о. м. да је 
дошло до сукоба између Рузвелта и 
Американског конгреса у вези самје- 
рама што се морају иримијенити у сврху 
спречавања инфлације. Сам претсје- 
дник изјавио је прије иввјесног вре- 
мена да ће, у случаЈу ако конгрес не 
буде израдио закон за осигурање ста- 
билизације цијена, он сам издати по- 
требна наређења, користећи се са ван- 
редном моћи. Законски предлог који 
је претставнички дом прихватио у 
сриједу на вече и који треба да буде 
одобрен од Сената садржи толико 
изуветака да се може предвидити да 
ће он само погодовати инфлацији умје- 
сто да је слријечи. У Вашингтону су 
увјерени да ће претсједник уложити 
свој вето против овог законског на- 
црта. Очекује се стога опасни сукоб 
између законодавних и извршних вла- 
сти, чије се посљедице не могу пред- 
видјети.

У свим крајевима Сједињених Др- 
жава почиње од 1 октобра рациони- 
рање бензина. Дгжи се могућим да ће 
бити извршена такође и реквизиција 
свих гумених обруча што припадају 
приватним особама, будући да се на 
други начин не може доскочити оску- 
дици гуме потребне за војску. У свему 
ће бити избачено из саобраћаја 27 
иилиона аутомобила.

Напади на шведсну лријестоницу
У вези са надлетањем Шведске од 

стране енглеске авијзције у ноћи на 
25 септембар, јавља Министарство спо- 
љних послова, да је штокхолмска 
влада предала у Лондону свој оштри 
протест. Војна комаида наредила је 
са своје стране да јој појачају страже.

Током безуспјешних напада, војно 
безначајних, уперених против града 
Осло, оборили су њемачкиловииЗ од 
укупно 4 нападачка британска бом- 
бардера.

Чилеансна влада не намјерава 
да успостави трговачке односе са 

Совјетсном Русијом
Претсједник републике Чиле изјавио 

је 27 ов. мј. да влада у Сантјагу не 
предвиђа успостављање трговачких 
односа са Русијом,

Чилеанска влада намјерава да на- 
стави радове на изграђивању жељез- 
ничке пруге преко андских брдских 
ланаца, у сврху појачања међународне 
размјене између Тихог и Атлантичког 
Океана.

повратила својој бази. Већи дио посаде 
обавијештене.

Тешкв ријечи падају током тродневне 
дебате у индијском Државном савјету 

у Новим Делхијама
ДАЉЊА ПРОГАЊАЊА

Дебата о политичкој ситуацији, ко- 
ја је трзјала три дана, завршила се 
25 о. мј. у Државном савјету у Новим 
Делхијама. У једној нтерпелацији јед- 
не групе савјетника захтијевао је прет- 
ставвик уједињених сјеверних провин- 
ција да се изврши истрага о средстви- 
ма примијењеним од стране управних 
власти за гушење побуњеничког по- 
крета, а које се дословно називају: 
„влочинима почињеним у име јавног 
реда“. Поткраљева влада опоменута 
је због подузетих мјера и због про- 
паганде против Гандија. Интерпелаци- 
ја се свршава захтјевом да се сва 
власт пренесе на Индијце.

Док то појединци захтијевају, поли- 
ција и трупе су отворили у Бомбају 
ватру на једну студентску поворку, 
која је кренула према једном затвору 
да ослободи неколико родољуба. У- 
бијена су два студента, а два су теш- 
ко рањена. Патроле састављене од 
агената обилазе варош. Једна група 
студената демонстраната напала је 
једну полицијску станицу. Рањено је 
неколико агената. Демонстранти су 
продрли у неколико енглеских радња 
и упалили их. У околини Калкуте пре- 
сјечене су телефонске линије. Саобра- 
ћај на многим жељезничким пругама 
укинут је усљед тешких оштећења 
апарата за сигнализацију. Сељачке мз- 
се запалиле су вграде чији су соп- 
ственици Енглези.

Цинизам совјетске војне номанде
Безочни цинизам бољшевичких ко- 

манданата види се у једном чланку 
објављеном у војном органу „Краснаја 
Звјезда“, из којега се види сва дра- 
матичност борбе што се води у ста- 
љинградским улицама. Комунистички 
лист пише да се такође и у потпуно 
разореном граду може још водити 
борба. Нормални живот је наравно 
престао, али је управо овим олакшан 
задатак браниоца, будући да руше- 
вине претстављају ва њих драгоцјеног 
савезника. Свака разоре^а зграда мора 
се претворити у утврду са које се 
може несметано наставити паљба. Та- 
кође и међу најстрашнијим рушевинама 
па чак и под кишом бомби не смије 
се напустити одбрана. Сада се битка 
развија у настањеном центру — при- 
знаје бољшевички војни орган — и 
тврђава је претворена у толико малих 
утврда да им нема броја. Свака зграда 
је постала огњиштем отпора на које 
се ослањају ватрена сружја свих ка- 
либара.

Јапан изгра^је моћн^ авијацмју
У вези са даном ваздухопловства 

прослављеног у цијелом Јапану иста- 
као је Министар саобраћаја јапанског 
Царства да је млада јапанска авија- 
ција за кратко вријеме учинила велики 
напредзк захваљујући не само над- 
моћности срестава него и савршеној 
спреми особља. Министар је завршио 
говор ивјавивши да насупрот англо- 
саским програмима освете вбог пора- 
за претрпљеног од стране Јапанаца 
стоји чврста воља Јапана да створи 
све моћнију авијацију вјерну својим 
традицијама ради напада и уништења 
бро но јачег непријатеља.

Команда канадских трупа објавила 
је саопштење о узроцима пораза пре- 
трпљеног код Дјепа. Многобројне кри- 
тике укавују на недостатак координа- 
ције између команда, која потиче усљед 
застарјелости система. Добар исход 
искрцавања зависио је само од једног 
чиниоца — изненађења, и ниједна од- 
редба није била предвиђена за случај 
ако то изненађење буде изостало. 
Ово објашњава тако поразан резул- 
тат и зато је канадски пук морао да 
претрпи тако страшне губитке.

Нечевјечно злапзвше интернирених 
Јапанаца у Сједињеним Државама 
Потпретсједник јапаксксг информа- 

ционог уреда дао *е  саопштења о зло- 
стављању интернираних Јапанаиа у 
Сједињеним Државама. Споменуо је 
смрт једног старог јапанског љекара 
настањеног у Калифорнији, до које је 
дошло усљед суровог злостављања. 
Жена му је полудила. Сем тога су 
многи Јапанци затворени и лишени 
свјетлости у року од двије недјеље. 
13 од њих бачено је у једну ћелију 
довољну једва за двије особе, и оста- 
вљени су без икаквих средстава. Неки 
од њих умрли су од угушења. Надаље 
је изјавио да је преко радиа позвао 
Сједињене Државе да њихове власти 
обрате пажњу на тај проблем и да 
престану са нехуманим поступцима 
против Јапанаца.

Шпанија рнјешена да свим снатама 
бранв национално јединство

Објављено је званично саопштење 
о важној сједници Министарског сав- 
јета одржаној под претсједништвом 
генерала Франка. На тој сједници пот- 
врдио је Министарски савјет Шланије 
поново ону оријентацију које се та 
земља придржавала на међународном 
пољу за посљедњих 6 година, и то у 
духу противкомунистичког крсташког 
рата и тијесног пријатељства Шпаније 
са Португалијом и историјске соли- 
дарности са земљама Шпанске Аме- 
рике. На војном пољу наставља се 
појачавање, побољшавање и припре- 
мање. На унутрашњем пољу одлучила 
је влада у вези са скорашњим дога- 
ђајима да одржи духовно јединство 
свих Шпанаца и да им наметне нај- 
строжију дисциплину и поштовање за- 
кона. Сваки покушај агитације у сми- 
слу цијепања тог јединства биће неу- 
мољиво угушен.

Ни Јевреји се не одазивају 
бритаиској регрутацији

Сазнаје се из Палестине да је пре- 
сједник комитета 8а регрутацију 
ниста објавио комунике из којега 
види да је током мјесеци јуна, јула < 
августа регрутовано 3.796 Јевре:; 
обају полова за службу у енглескт/ 
војсци. Британско министарство рг- 
предвидило је за ову рекрутацију 
нимум од 10 000 особа.

Неуспјех совјетофилсиих манифаст1ци|а
I Сирији

Низ совјетофилских манифестацљ; 
које су организоване у Дамаску, по> 
пуно је пропао усљед крајњег неинте 
ресовања од стране становништва. 
зборишта дошли су само говорниц^ 
који су нашли за сувишко да 1ел-:- 
другоме држе говоре.

ЈЈондок се љути нз Хмифанса
Лорд Халифакс одржао је пре?: 

радиа говор упућен свима Аиерикан- 
цима. Оно што је најинтересантније . 
том говору, јесте признање компак~- 
ности и одушевљења које показ’- -, 
народи Осовине у овој борби кој'. 
побједоносно воде. Лорд Халифакс 
посавјетовао је да се поклони витг 
вјере религији. Зато он предлаже зе- 
активирати вриједност хришћанства 
Енглеска штампа је скоро ћутке пре- 
шла преко тог говора. Листови „Тајмс 
и „Дејли Телеграф**  пишу у својим 
уводним чланцима да је Халифакс 
такође и својим посљедњим неразбо- 
ритим говором задао влади нове по 
тешкоће.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Злочииачке баиде врше разбојништи 
током замраче&а у |ужаоафрмчком грвс, Дурбаау. Морнари, који се нгћу шетају с 
градским улииама, често су мзвргнути на.>- 
дииа. Саме власти држе да }е ситуација вр*?  озбиљна.

— Сазнејч се вз Лондона да |е у Еиглес<-с 
псново скочипа цијева хљебу. Требова-; 
ча|а смањево |е ва 55 грама, што заис-з 
претставља веома мало, узммајући у об; -“ 
да су Енглези на|већи потрошачи овог пи з 
Што се тиче ја|а, њахова потрошња |е ог вичена иа два комада мЈесечно, што су с ; 
вормалво вријеме трошила по 15 аа м[ес>:

— Лист „Фииансијал н»ус“ Јавља да : 
према вијестама из Отаве сазваЈе о - ’ већој оекудиии сировива и нхмирннца у : 
нади. Ечектрична струја поново |е смање1 
Сем тсга сазнаје се о оскудици меса. Рен- з пише ла |е чињевица да се сваког дана 
возе вагови пуни меса за С|едињ«не Држа-^ изезвала велико негодовање.

— Претс'едвик министарског савЈета ки- 
ске националве владе Вавг Чивг Ве| кон<? 
рисао |е 26 ов. мј. са три Јапамска вдирелЈ 
изасланика. Помоћиик мииистра за аиа мације изЈавно |е да |е таЈ разговор био вг 
важаи и зиачајан и да ће имати утицеја 
будућиост Источве Аз^је и чунгкишке Ки>

— Изиоз памука из Египта укинут је - 
љед велике кризе тонаже. У међувреме^ је уведево ново ограничење памучве култ>г 
од 5О°/о Још више отежава ситуацију незс вољно пристизање нитрата из Чилеа. што н 
допушта да се памучка поља претворе 
терене погодне за другу културу.— Ећемачзи амбасадор предао |е потпрет 
с|еднику фашистичке коморе и корпораии^ Звијезду Ећемачког Орлв у зиак призиањз 
за његове заслуге на пољу развијања итал« 
|»нско-љемачке сарадње

— Од 12 евглеских апарата шту су у СУ'боту покушвли да бомбардуЈу околнву Бре- 
сга ниЈедан ии|е успио да се спаси. Сви < били обореви или од страие ловаиа илм ој страие противавилнске артиљермЈе. пек р 
бритавски пилоти усп|ели су се спасити п»- 
добрааом м били су заробљен!п____ _

ШтшпмрмЈм ,Обод“ — Цетмље


